

鐵漢柔情 典範長存

敬愛的楊聰福大隊長紀念專文

文 / 秘書室科長 黃柏元 圖 / 秘書室約僱人員 丁周平、人事室約僱人員 蔡鴻志



安息告別禮拜會場，內政部邱昌嶽常務次長（左）親頒本署署旗予大隊長夫人，以表彰大隊長對本署的卓越貢獻。

驚傳噩耗 同仁咸感哀戚不捨

今（106）年2月25日上午，陰鬱的臺北天空將雨未雨之間，不自覺令人心情頗為沉悶。友人突然來電，說我們敬愛的大隊長病情加劇，情況極不樂觀。要問明就醫醫院，友人回答大隊長不願叨擾親友，所以不便透露，大隊長竟是到了這樣的處境，仍然貼心、細心地為他的同僚、朋友著想，真是令人感動，令人喟然長嘆，未料下午2時左右，驚傳噩耗，讓本署同仁萬分不捨。

覆蓋署旗 典禮盡顯莊嚴哀榮

大隊長是本署96年成立之時，即由內政部警政署隨業務移撥，來到本署服務，10年來歷任專勤事務大隊專門委員、副大隊長、本署秘書室主任及中區事務大隊長等重要職務，任事忠勤，功勳著卓，普受長官器重，同事愛戴。治喪委員會決定在今年3月11日為大隊長舉辦入殮火化儀式時，何榮村署長特別指示為大隊長舉行覆蓋署旗儀式，以表對大隊長最崇高的敬意。

安息告別禮拜 一生榮耀歸於上帝

緊接著，治喪典禮委員會與大隊長家屬密切聯繫配合，安排3月18日上午在板橋貴格會海山教會舉辦安息告別禮拜。禮拜當日會場貴賓雲集，內政部邱昌嶽常務次長、林慈玲常務次長、本署謝立功前署長、莫天虎前署長、楊家駿副署長與林興春主任秘書等長官，及林麗蟬立法委員都蒞臨會場，本署同仁到會場參加禮拜者更多達300多人，大家懷著虔誠、肅穆的心情，來追念這位可敬的長官。

牧師做見證時，娓娓述說大隊長早年無私奉獻，提供自家做為貴格會海山教會創會的聚會場所等情節，各級長官也依序上臺致詞，邱昌嶽常務次長提到：「總結在移民署這10年間，大隊長以其凡事全力以赴之工作態度，於公則秉持專業素養與工作熱忱為民服務；於私則為彌補幼年失學之缺憾，積極尋求在職進修管道，充實本身學養，凡此種種，都在在顯示大隊長經營生命的用心與盡力。細數大隊長歷年政績與事蹟，在感念他為公部門奉獻心力，積極付出

之餘，實不捨像他這樣一位重情義、愛部屬的好同僚就如此離我們而去。大隊長是虔誠的基督徒，新約聖經提摩太後書說：『那美好的一仗我已經打過了，當跑的賽程我已經跑盡了，信仰我已經守住了。現在起，有正義的冠冕留給我。』我們深信大隊長打完人生這美好的一仗，必得正義的冠冕；也必安息在主的懷抱裡，享得上帝的保守、恩典與憐憫。」



安息告別禮拜上，本署詩歌合唱團為大隊長獻唱詩歌。

本署楊副署長則在致詞中提到：「他是在本署 96 年成立時，由內政部警政署移撥當時本署專勤事務第一大隊服務。除了原先已熟悉的工作之外，對本署新的工作領域均能迅速投入，精準掌握；大隊長在這個階段負責規劃許多專案執行計畫，對剛成立的移民署做出巨大的貢獻。

後來陞任署本部秘書室主任職務，這是一個鉅細靡遺、責重事繁的職務，大隊長任勞任怨，不辭辛苦，帶領秘書室團隊奮勇向前，屢創佳績！他是一位認真執著、勤勉負責的優秀公務員；也是一位有擔當、愛部屬、重情義的卓越領導幹部，更是一位大無畏、堅強勇敢的抗癌鬥士，對於大隊長，相信在座各位與我一樣，有著無限不捨的情感與最為濃烈的思念。但也留下了我們無盡的哀思。」

以上所說，正是大隊長一生秉性風格的描述，更是在本署服務 10 年來戮力從公的最佳註解！

主辦單位隨即播放大隊長生活點滴照片，伴隨著時而慷慨激昂，時而溫馨感人的配樂，大隊長與我們一起活動，一起聚會的影像再次映入眼簾，筆者沉浸在此氛圍中，不禁熱淚盈眶，偶爾側眼看看周遭同仁，發現也大多頻頻拭淚，大家都感念不已。

敬愛的大隊長，您是個虔誠的基督徒，這樣一個隆重莊嚴、精心為您安排的安息告別禮拜，想必

一定能得到您的認可吧？您息了地上的勞苦，也依主願把榮耀歸予您依靠的主，願您在上帝的懷抱裡安享平靜。



安息告別禮拜上播放大隊長生前生活點滴照片。

哲人漸遠 典範長存你我心中

走筆至此，想起大隊長一生，從早期在艱困環境中成長，到以優異成績投筆從戎後，養成守紀律、重效率、負責任的行事風格，甚且型塑內化成威武不屈、堅毅果敢的心理素質與修為，令人敬佩不已。尤其在面對人生重大變故癌症病魔打擊時，更顯出個性上的堅忍卓絕與強大韌性，筆者有幸追隨大隊長工作 4 年之久，貼身體會，感受更是真實與強烈。

日前辦公室桌上置放一包果乾點心，問明來源，同仁回應，說是大隊長夫人為答謝同仁在大隊長治喪期間的付出與奔波勞苦，特別送來甜點致意答謝，真是令人感動。大隊長過去這麼多年愛部屬重感情的行事風格，是來自對家人疼惜愛護個性的延長？還是將對部屬同僚的愛與關懷，也同樣擴及他的家人？真相可能只有在上帝懷抱中的大隊長能回答了。然而這個真相其實也不特別重要，因為像大隊長這樣的俠骨柔情，無論於公於私，都將長存在每一位與大隊長相識的同仁心中；這樣的風格典範，筆者認為也必定是本署歷年長官群像中，最為璀璨莊嚴，受人景仰的一位！■



安息告別禮拜會場，家屬依序獻上鮮花。